

《约翰福音》系列讲章 第 29 讲

约翰福音 17 章； 耶利米书 31 章

父的荣耀、子的荣耀、教会的荣耀

普杰西牧师 2007 年 3 月 4 日

翻译：王兆丰 2018

今天早上我们要来学习的《约翰福音》17 章是耶稣离别讲话的高潮。关于这段经文，有一个危险倾向就是把这段经文和前面的各章割断开来，把它当作孤立的一段话。基督在这里重伸约翰已经告诉我们的几个主题。13 章到 16 章常常被称为离别之言。我们在旧约里知道，摩西、约书亚等人在他们离世之前都有一段对那些跟随他们的人离别之言。这里，基督即将离去，把跟随他的门徒们留在世上，因此他是在为他们祷告。这不是私下祷告，而是在他们中间公开地祷告。约翰把这一章紧接在 16 章结束时基督的讲话之后，让门徒们直接听到子为了他们向父的祷告。亲耳听到基督这样的祷告，给门徒们带来莫大的安慰。他们知道，基督虽然离开他们，但他为他们的祷告不会停止。他们听到了他是如何为他所爱的人们代祷。因而我们也知道了主耶稣如何为我们代祷，从而让我们得到安慰与鼓励，因为我们仍然在这里，他已经去了父那里。我希望通过今天早上的学习，使我们得到改变。

17 章的这些经文不是那么容易概括总结，比如说基督祷告的时候，有时候一个主题过去之后，等一会又绕回来；但我们还是可以看到他为三组人祷告。第 1-5 节他先是自己祷告，祷告两件事，为的是祝福别人，荣耀父神；第 6-19，他为门徒们祷告三件事；第 20-26 节是为以后所有因着使徒们传讲福音而信他的人，包括我们这些人听到福音信了基督的人祷告。基督祷告的这些事项都要实现，为什么？因为时候到了。

第一节基督就说：**父啊，时候到了**。这是基督在整卷《约翰福音》里一直都在等待的时候，这个将人子举起来，在十字架上以最根本、最奥秘的方式显明了父的时候，这个从十字架到坟墓到父神右边的时候，已经到了。也正是这个时候到了，基督才开始他的祷告。他的第一个祈求是：**愿你荣耀你的儿子，使儿子也荣耀你**。第二个祈求是：**正如你曾赐给他权柄，管理凡有血气的，将永生赐给你所赐给他**

的人。也可以说，父啊，愿你荣耀我。什么样的荣耀？就是我在创世之前拥有的荣耀，就是你赐给我管理凡有血气的权柄时所应许我的荣耀，这就是我想要回到的荣耀。为什么？好使我荣耀你的名。怎么荣耀法？将永生赐给子的人。你注意到没有？这些都是相互联系在一起的：子得荣耀，父也得荣耀，在那些父所赐给子人里面得荣耀。这里的动词‘赐给’贯穿于整个祷告。这个‘赐给’是父与子之间相互对应相的，为了分享荣耀，是在创世之前就已经有了。你我被造之前，子已经被应许坐在宝座上，他将赐给一些人永生。哪些人？就是父所赐给子的人。是的，子要管理凡有血气的，但永生他只赐给一部分人，就是创世之前父所赐给他的。

第3节：认识你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生。我在地上已经荣耀你，你所托付我的事，我已经成全了。父啊，现在求你使我同你享荣耀，就是未有世界以先，我同你所有的荣誉”。

请注意，父与子之间分享的荣耀以及子赐给那些人的永生，只有在那时候到来之后才赐给他们，就是在子被钉十字架的时候。这里的关键是，基督祷告祈求的不单单是为了他自己的荣耀；荣耀子的目的是为了荣耀父，也是为了将永生赐给父所赐给他的人。换句话说，一旦基督上了十字架，又复活升天，坐在父的右边的时候，一次永远地成就、确保了父所赐给他之人的永生；他的荣耀确保了他们将来的荣耀。让我来问你们一个问题：现在子在哪里？难道不是在父的右边、掌管天上地下的一切、在荣耀之中吗？基督在他的祷告中说，这个时候，确保了父所赐给他的人得永生、得荣耀。

这些听到基督祷告的门徒们可以得到安慰，知道事情的先后顺序：是的，世界会恨你们；是的，你们将要受试炼；然而，就像子被试探又胜过试探，进入荣耀一样，你们也必进入荣耀。所以，这些初代基督徒们在面对死亡的时候，已经知道他们遭遇试炼、逼迫、被杀之后等待他们的是永生、是荣耀。什么是永生？

认识你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生。

永生不是虚无缥缈、无法想象的概念。永生就是认识独一真神。根据约翰福音，认识真神是通过神差来的子，主耶稣基督。这些门徒们已经认识父，他们相信耶稣是父差来的。今天早上我们读了《耶利米书》31章关于新约的应许：**我要作他们的神，他们要作我的子民。他们各人不再教导自己的邻舍和自己的弟兄说：**

你该认识耶和華。因為他們從最小的到至大的，都必認識我。

貫穿在整卷約翰福音中的主題是：認識父的唯一方式是人生子耶穌基督；看到子的憐憫之愛，就知道父的憐憫之愛；基督活出來的恩典、憐憫、榮耀就是向我們彰顯父的恩典、憐憫、榮耀。因此，認識基督就是認識父，認識父，就是永生。第 4-5 節是第二個禱告事項：**我在地上已經榮耀你，你所托付我的事，我已經成全了。父啊，現在求你使我同你享榮耀，就是未有世界以先，我同你所有的榮譽”。**

第 6-19， 他為門徒們禱告。他為門徒禱告的第一件事是 11 節下半節：**聖父啊，求你因你所賜給我的名保守他們，叫他們合而為一，像我們一樣。**而第 6-11 節上半節都是說明這一項禱告的理由：

你從世上賜給我的人，我已將你的名顯於他們。他們本是你的，你將他們賜給我，他們也遵守了你的道。如今他們知道，凡你所賜給我的，都是從你那里來的；請注意，第一，這裡基督說 他們也遵守了你的道（話語）用的是**一個單數**，而不是他們遵守了神全部話語。因為他們是墮落的罪人，沒有能夠遵守神的全部話語和命令。但他們信了我，也就是遵守了神的話：**我是父差來的。**第二，這些門徒父揀選的，而不是他們身上有什麼好的東西；父與子之間的賜給與接受和這些門徒毫無關係。他們和世界上其他人沒有兩樣，都在神的忿怒之下；然而因着他的愛，在創世之前神就揀選了這些人。所以他說：**他們本是你的。**這就讓聽到禱告的門徒們知道，他們並不是偶然之中遇到耶穌，成為門徒，而是早在他們被造之前父與子之間已經決定了的。同時，基督在這裡也並未否認人的責任：**因為你賜給我的道，我已經賜給他們。他們也領受了，又確實知道，我是從你出來的，並且信你差了我來。**（17：9-10）。他們信了，他們主耶穌基督。

於是基督為他們禱告：**我為他們祈求，不為世人祈求，却為你所賜給我的人祈求，因為他們本是你的。凡是我的都是你的，你的也是我的，並且我因他們得了榮耀。**

基督為他們禱告的第三個理由是：**從今以後，我不在世上，他們却在世上；我往你那里去。**所以，**聖父啊，求你因你所賜給我的名保守他們，叫他們合而為一，像我們一樣。我與他們同在的時候，因你所賜給我的名保守了他們，我也護衛了他們；其中除了那滅亡之子，沒有一個滅亡的，好叫經上的話得應驗。**

虽然犹大也在门徒们中间，但基督一点儿也没感到这是个问题，因为父没有把这个灭亡之子赐给他。并且犹大的背叛，正应验了圣经上的话。基督祷告说，叫他们合而为一。这一点很重要，他在后面的祷告中会再一次提到。他们合一的基础是一个主、一个信、一个洗。

基督为门徒向父作的第二个祷告是：

现在我往你那里去，我还在世上说这话，是叫他们心里充满我的喜乐。我已将你的道赐给他们。世界又恨他们，因为他们不属世界，正如我不属世界一样。我不求你叫他们离开世界，只求你保守他们脱离那恶者（或作：‘脱离罪恶’）。他们不属世界，正如我不属世界一样。

虽然基督前面说过，这个世界的王已经被审判、被击败，但它还在这个世界上，正如圣经其它地方告诉我们的，它如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人（彼得前书 5：8）。甚至基督还对彼得说：撒旦想要得着你，好筛你像筛麦子一样；但我已经为你祈求，叫你不致失了信心（路加福音 22：31）。这里也一样，他求父保守门徒们脱离撒旦这个恶者。

第三个祷告是：

求你用真理使他们成圣，你的道就是真理。你怎样差我到世上，我也照样差他们到世上。我为他们的缘故，自己分别为圣，叫他们也因真理成圣。

他在 11 节祷告的时候称父为 圣父啊，这里的‘成圣’就是从‘圣洁’这个字来的。因为父是圣洁的，属他的、侍奉他的人也视为‘圣洁的’，或者说‘成圣’。旧约里，祭坛要洁净（注：和‘成圣’是同一个字），祭司要洁净（成圣），羔羊要洁净，为什么？因为这些都是用来侍奉神的。所以基督求父使他们成圣，是他们与世界分别开来，正如父使他成圣一样。用什么方式使他们成圣？用真理使他们成圣。什么是真理？真理就是：基督是父神差来的。让门徒们持守、使徒们宣讲这个信息，使他们分别为圣，为父所使用。耶稣基督是道路真理，现在这些门徒们为侍奉他而被成圣。基督要走了，但他们还在这里。谁在世上来显明父呢？世人怎能知道父呢？因为子在地上显明了父。现在这些门徒们被洁净，被分别开来，被差到世界，就如子被差到世界一样。他们的生命将反应出子的生命。这就是为什么基督接下来为第三组人祷告：

我不但为这些人祈求，也为那些因他们的话信我的人祈求，使他们都合而为一。

正如你父在我里面，我也在你里面，使他们也在我里面，叫世人可以信你差了我来。

你们都记得约翰在前面已经告诉我们，父与子的联合是如此亲密，子说的话就是父说的话，子做的事就是父做的事；父创造的时候，就是籍着子创造的，对吗？基督的祷告是，父啊，正如你我联合一样，他们和我也是这样联合。请注意，父与子的联合如此亲密，但仍然是父和子两个不同的位格。起初，他与神同在，但他不是父，而是子。所以，信基督的，也与三位一体的神联合，但他们仍然与神不同。他们与基督的联合是在神的话语里，在神的信息里。基督耶稣在 15 章的话吧？我是真葡萄树，你们是枝子。所以，弟兄姐妹们，你们在创世之前就已经与三位一体神联合了，这是何等的蒙福啊！父拣选了你们，使你们与他有份；现在他呼召你们，要那么活出反应出这些的联合来。基督又列举了为这些人祷告的理由，和求父使他们合一，叫世人知道父爱这些信子的人如同爱子一样的祷告：**你所赐给我的荣耀，我已赐给他们，使他们合而为一，像我们合而为一。我在他们里面，你在我里面，使他们完完全全地合而为一，叫世人知道你差了我来，也知道你爱他们如同爱我一样。**

你们看，与基督联合竟然使父神爱我们如同爱他独生子一样，他看我们就好像看他自己儿子一样，这是何等的大爱啊！因此，我们可以确有把握地说，发生在我们身上的必发生在我们身上；子到了荣耀里去，我们也必到荣耀里去。

第二个祷告是他们与基督同在，看见基督的荣耀；基督的这篇祷告从求父荣耀子开始，以求父荣耀所以信靠子的、热爱子的人。

父啊，我在哪里，愿你所赐给我的人也同我在那里，叫他们看见你所赐给我的荣耀。因为创立世界以前。

公义的父啊，世人未曾认识你，我却认识你，这些人也知道你差了我来。我已将你的名指示他们，使你所爱我的爱在他们里面，我也在他们里面。

愿我们对自己与基督联合、在基督里面这个事实、这个身份的认识愈来愈深，愿你的生命在你里面放射光芒，愿我们在人的面前活出这样的光芒来，好叫他们看见之后归荣耀于天父！

你们看，基督的祷告对门徒们是何等的安慰，对我们是何等的安慰！不仅是在《约翰福音》17 章里，《希伯来书》说，他一直都在为我们祈求代祷，使我们随时

可以放胆无惧地来到施恩座前。弟兄姐妹们，这是基督为你为我的祷告。这正是《耶利米书》31：3 的话：我以永远的爱爱你，因此我以慈爱吸引你。神爱我们从来没有起头，也没有结束。这就是我们的生命，愿我们因此得安慰！

让我们一起祷告。